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Mechanické kmitani

1. Méieni poétu kmitii za dobu 10 sekund u matematického kyvadla

Ukoly:

1) Pomoci matematického kyvadla urcete pocet jeho kmitd za dobu 10 s.

2) Sestrojte graf zavislosti poctu kmitii, které vykona matematické kyvadlo za dobu 10 s, na
délce jeho zavésu.

Postup prdace:

1) Kazda ze skupin dostane rizn¢ dlouhy zaveés se zavazim, ktery bude predstavovat
matematické kyvadlo. Pomoci stopek zméfime pocet kmitti n, které vykona matematické kyvadlo za
dobu 10 s, a délkovym méiitkem délku zavésu I.

2) Na zaklad€ méfeni prvniho ukolu kazda skupina vypocita primé€rny pocet kmiti n , které
vykona jejich matematické kyvadlo za dobu 10 s. Tuto primérmou hodnotu n, pak nahlasi ostatnim

skupinam spolu s délkou zavésu | jejich matematického kyvadla. Na zakladé druhé tabulky pak
sestrojite graf zavislosti pocCtu kmiti matematického kyvadla za dobu 10s na délce zavésu
matematického kyvadla.

Tabulka naméienych hodnot
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2. Méi‘eni tihoveho zrychleni

Ukoly:
1) Pomoci matematického kyvadla urcete velikost mistniho tihového zrychleni.
2) Sestrojte graf zavislosti periody matematického kyvadla na jeho délce.

Postup prdce:

1) Kazda ze skupin dostane rizné¢ dlouhy zaveés se zavazim, ktery bude predstavovat
matematické kyvadlo. Pomoci stopek zméfime periodu T (pro vétsi presnost budeme méfit dobu 10
period a poté vydélime 10) a délkovym métitkem délku zavésu |. Na zakladé toho podle vztahu pro
periodu matematického kyvadla vyjadiime z uvedeného vztahu velikost tihového zrychleni g a
dosadime namétené hodnoty. Dopocitame primérnou hodnotu a odchylky.

2) Na zéklad¢ méfeni prvniho ukolu kazdd skupina vypoc€itd primérnou periodu T jejich
matematického kyvadla. Tuto primérnou hodnotu T, pak nahléasi ostatnim skupindm spolu s délkou
zavésu | jejich matematického kyvadla. Na zakladé druhé tabulky pak sestrojite tyto grafy:

a) graf T=f (1)

b) graf T=f (\ﬁ)
Na zaklad¢ sestrojenych grafii vyslovite zavér. Z jakého divodu je vhodné sestrojovat graf b)?

Tabulka naméienych hodnot
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3. Méi‘eni tuhosti pruZiny

Ukoly:

1) Urcete tuhost pruziny na zdkladé grafu zavislosti okamzité vychylky na case télesa
kmitajiciho na pruziné (resp. na zaklad¢ grafu Casové zavislosti velikosti okamzité sily ptisobici na
téleso zaveésené na pruzing).

2) Urcete tuhost pruziny jinym zplsobem a ob&é méfeni porovnejte.

Postup prdace:

1) Kazda ze skupin dostane téleso zaveésené na pruzin€ a ¢idlo polohy (resp. silomér) od firmy
Vernier. Pomoci LabQuestu zaznamena casovou zavislost okamzité vychylky kmitajiciho tclesa
zaveéSeného na pruzing (resp. ¢asovou zavislost velikosti okamzité sily plisobici na zavésené teleso).
Z nameéteného grafu kazda skupina odecte periodu kmitani a na zakladé hmotnosti uréené pomoci vah
(resp. z grafu Casové zavislosti velikosti okamzité sily plisobici na téleso) je mozné dopocitat tuhost
pruziny.

2) Tuhost pruziny je mozné urcit také s vyuzitim skutecnosti, Ze pruzina, na kterou zaveésime
téleso, se z klidové délky prodlouzi o délku Al. Na zakladé velikosti sily pruznosti, kterou lze urcit i
pomoci bézného siloméru, Ize pak jiz dopocitat tuhost pouzité pruziny.



